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Szakácsné Nagy Éva

GONDOLATOK „A NEM MÚLHAT EL NYOMTALANUL – 

BOLDOGHÁZIAK EMLÉKKÖNYVE” CíMű KIADVÁNyHOZ

Barna borítójú, impozáns, keményköté-
sű könyvet tartok a kezemben, melynek 
borítójáról – műtermi felvételekről – ün-
neplőbe öltözött komoly vagy mosolygó 
arcok néznek vissza a múltból. Idegenek, 
és mégis ismerősök. Egy jászsági falu 
szülöttei, lakói, akik Jászboldogházán él-
ték le az életüket vagy életük egy részét, 
és sorsuk egy szelete a közösség életének, 
ami a régmúltban gyökerezik, a mában 
folytatódik, és a jövőbe ível. A könyv 
maga a település, amely meghatározta 
önmagát, büszke az identitására, és meg 
akarja őrizni a tudást a következő nemze-
dékek számára is.

Jómagam 2021-ben kaptam felkérést, 
hogy szerzőként legyek részese a műnek, 
írjak a saját családomról. Eleinte vona-
kodtam. Nem az írás miatt – tudok írni, 
szeretek is, és nem is esik nehezemre –, 
hanem egyrészt amiatt, hogy akarom-e 
közszemlére tenni a családomat, megje-
lentetni egy könyvben, ami azután önálló 

életet él, és mint minden könyvnek, meglesz a saját sorsa. (Ahogy az ókori Terentianus 
Maurus kifejezte: „Pro captu lectoris habent sua fata libelli,” azaz a könyveknek is megvan 
a maguk sorsa, ami az olvasó felfogóképességétől függ.) Másrészt elgondolkodtatott, hogy 
vajon érdekel-e bárkit is egy idegen, nem irodalmi mű keretében bemutatott család sorsa. 
A mérleg „nem írok” serpenyőjében tehát az előbbiek álltak. A másik, az „írok” serpenyő-
jében pedig annak a felismerése, hogy én is egy vagyok azok közül, akinek olyan emlékeik 
vannak, amik Jászboldogházához kapcsolódnak, és az ember az összes emlékét úgysem 
tudja a gyerekeire hagyományozni. Viszont az emlékeket kár veszni hagyni. Nos, itt kap-
csolódtam hozzá gondolatban a Nem múlhat el nyomtalanul című könyv alapgondolatához, 
szellemiségéhez, és innentől kezdve nem az volt a kérdés, hogy írjak-e, hanem hogy mit 
írjak, és mit hagyjak ki. És most, egy év elteltével a már megjelent könyvet lapozgatva a 
saját indíttatásomat látom viszont az egyes családokat bemutató szerzők tollából is, mint 
kollektív szellemiséget, ami egyöntetűen átjárja a könyv valamennyi alkotóját, valamennyi 
lapját, hogy a saját családunkról való megemlékezés a közösséghez való tartozás része, 
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amiből kirajzolódik a közös örökség. Hadd idézzem Veliczkyné Koncsik Ilonának, a kötet 
felelős kiadójának, egyben egyik szerkesztőjének a könyv bevezetőjéül választott mottóját 

Kosztolányi Dezsőtől:

„Volt emberek.
Ha nincsenek is, vannak még. Csodák,
Nem téve semmit, nem akarva semmit, 
Hatnak tovább.”

A könyv műfaját nehéz meghatározni. Antológiának nem mondható, mert nem irodalmi 
alkotások kerültek összefűzésre. Tudományos munkának sem lehet nevezni, mert nincse-
nek egységes szempontok, hiányoznak a következtetések. A lényegét tekintve legtalálóbb 
a kötet alcímeként választott meghatározás: Boldogháziak emlékkönyve. Emlékkönyv, ami 
emlékek tárháza, amit jó lesz később lapozgatni, amibe olyan emberek írtak, akik őriznek 
egyfajta tudást, amit meg akarnak osztani másokkal.

Az emlékkönyv kiadója a BOLDOGBT, azaz a Jászboldogháziak Baráti Társasága 
Egyesület, amely a település közös múltjával kapcsolatosan már több kiadványt megjelen-
tetett, úgymint az Emlékek a boldogházi tanyavilágról címűt,1 a Boldogházára kitelepítet-
tek életét bemutató Törvényen kívül-t,2 valamint Eltűnt iskoláinkra emlékezünk címmel a 
régi tanyasi iskolák világának felidézését.3 Ezt tudva ki hinné, hogy Jászboldogháza köz-
ség 2021-ben ünnepelte fennállásának 75. évfordulóját? Mire tud egy ennyire fiatal telepü-
lés emlékezni, ami több önálló kiadvány megjelentetését indokolja? Nos, az emlékkönyv 
első része választ ad az előbbi kérdésekre, hiszen megismerhetjük belőle Jászboldogháza 
település múltját s mindazon fontos tényezőket, amelyek együttesen alkotják azt a közeget, 
amelyben az emlékkönyv második részében megjelenített családok éltek, munkájukkal, 
egész lényükkel formáltak, alakítottak.

A Jászság, s benne a mai Jászboldogháza lakóinak ősei, a jászok a XIII–XIV. században 
telepedtek le Magyarországon. A Jászság mai területén azonban előttük is éltek emberek 
– szkíták, kelták, szarmaták, rómaiak, avarok –, amint arról az itt fellelt régészeti leletek 
tanúskodnak. Az első írásos emlék, amelyben a Boldogháza név szerepel Mátyás király 
idejéből, 1458-ból származik. Az évszázadok folyamán, a történelem viharos és békés kor-
szakai alatt azután hol elnéptelenedett, hol virágzó országrészként fejlődött. Dúlta tatár, tö-
rök, uralta a Német Lovagrend, de a jászok nem szóródtak szét, nem hagyták el földjeiket, 
és a kedvezőbb időszakokban szorgalmukkal, tehetségükkel tovább gazdagították szűkebb 
hazájukat. A betelepülésükkor beszélt jász nyelv helyett fokozatosan áttértek a magyar 
nyelvre. A XV. század elejéről fennmaradt ugyan egy jász–latin szójegyzék, egyéb írásos 
emlék nem ismeretes.

Szellemiségüket, szabadságszeretetüket, identitásukat azonban a jászok az évszázadok 
folyamán végig megőrizték. Ki ne ismerné a Jászkunság eladásának és visszaváltásának, 
a redemptio-nak a történetét? 1702-ben a Habsburg udvar a Jászság és Kunság területét a 
Német Lovagrend tulajdonába adta – anyagi helyzetének javítása céljából eladta –, a két 
1 Veliczky Józsefné (szerk.): Emlékek a boldogházi tanyavilágból. Jászboldogháza, 2006.
2 Papp Izabella: Törvényen kívül. Budapesti kitelepítettek Jászboldogházán. Jászboldogháza, 2013.
3 Papp Izabella – Veliczkyné Koncsik Ilona: Eltűnt iskoláinkra emlékezünk. Boldogháza tanyai iskolái 1894–
1970. Jászboldogháza, 2015.
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népcsoport tagjai az addigi szabad, kiváltságos helyzetükből jobbágyi sorba süllyedtek. A 
nádor, az országgyűlés, a jász és a kun lakosság heves tiltakozásának hatására az eladás 
tényét 1715-ben elzálogosításra sikerült módosítani, amit a bécsi udvarnak kellett volna 
megváltania. Tekintettel azonban arra, hogy az udvar nem tudta és nem is igen akarta elő-
teremteni a megváltás összegét, az érintett kerületek maguk fogtak össze a pénz összegyűj-
tésére. Ki-ki anyagi tehetségének megfelelően járult hozzá a szabadság visszaszerzéséhez, 
míg végül összejött a váltságdíj, és 1745-ben a Jászkun kerület földjének tulajdonjoga újra 
a magyar Szent Koronáé lett, amelyet a jászok és a kunok használhattak. Az emlékkönyv-
ben foglaltak szerint „A kerületek népe elnyerte személyes szabadságát, a Hármas Kerület 
(Jászság, Kiskunság, Nagykunság) egyeteme pedig a kollektív nemesi jogait. A földváltók, 
a redemptusok a politikai jogok gyakorlói is lettek.” 

Édesanyám időnként mondogatta, hogy az összes jász nemes. Aha, gondoltam magam-
ban, ismét feltolult belőle a jász öntudat. Én, aki már Budapesten születtem, de apám, 
anyám jászberényi, érettségiig minden nyaramat és a legtöbb szünidőt is Jászboldoghá-
zán, a nagyszüleimnél töltöttem. Láttam az ottani tanyasi-falusi életet, sehogy sem tudtam 
azt összekapcsolni a nemességgel. Csak nagy sokára, amikor kellő alapossággal elolvas-
tam Fodor Ferenc A Jászság életrajza című, 1942-ben kiadott fantasztikus részletességű 
és tényszerű munkáját, vált világossá bennem, hogy az évszázadokon keresztüli személyi 
szabadság, a földvásárlás, a birtok kialakításának lehetősége csakugyan nemesi kiváltság-
ként értelmezendő. 

A történelmileg kialakult helyzet nyomán a mai Jászboldogháza területe Jászberény ta-
nyavilága volt, közigazgatásilag is oda tartozott egészen 1946-ig, az önálló község kialaku-
lásáig. Visszakanyarodva a redemptiohoz, a redemptusok jogosultak voltak az általuk befi-
zetett megváltási összeg arányában magánbirtoklású földtulajdonra. A megváltott földek 
egy része tehát magántulajdonba került, a nagyobb rész azonban osztatlan tulajdon maradt, 
amelyből az egyéni birtok arányában kaszálót, konyhakertet és egyéb járulékföldeket kap-
tak a tulajdonosok – évenkénti újraosztással – egyéni használatra. Ahogy Berény fejlődött, 
lakossága növekedett, a város területei egyre inkább szűknek bizonyultak az állatok tartá-
sára, így az állattenyésztés kijjebb szorult a városon kívüli területekre. A berényi gazdák a 
távolabbi földjeiken először nyári szállásokat, majd az állandó ottlétre alkalmas tanyákat 
létesítettek. A XIX. században felgyorsult a tanyásodás folyamata, amihez az 1873-ban 
átadott Hatvan–Szolnok közötti vasútvonal megépítése is hozzájárult. így alakult ki a két 
világháború között jellemző jászsági tanyavilág. Tanyaközpontok létesültek, templomokat, 
iskolákat építettek, önálló településekké váltak. 

Boldogháza 1946-ban vált le Jászberényről közigazgatásilag is Jászboldogháza néven, 
évtizedes önállósodási törekvést követően. A mezőgazdaság átalakulásával, az egyéni gaz-
daságok megszűnésével egyre inkább elnéptelenedtek a tanyák. Lakói jobbára beköltöztek 
a faluba, a tanyák java részét lebontották. S bár a jászboldogházi házak szinte mindegyike 
– a kor építészeti stílusának megfelelően – kockaház alakú, és nem követi a régi jász fal-
vakban megtalálható, úgynevezett jász házak hosszúkás, tornácos felépítését, a tanyákról 
érkezettek azonban a melléképületek kialakításával, az állattartással, a házakhoz tartozó 
veteményessel a tanyasi életformát képezték le. Legalábbis eleinte. Később az állatok 
száma megcsappant, először a szarvasmarha-, majd a sertés- és a baromfitartást hagyták 
abba. Ezzel párhuzamosan a veteményeskertek mérete egyre kisebbedett, s a helyét virá-
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gok, dísznövények, fű és pihenőkert váltotta fel. A lakosság vagy a termelőszövetkezet-
ben dolgozott, vagy a helyi radiátorgyárban, illetve a közeli városokban, Jászberényben és 
Szolnokon. A falu pedig egyre fejlődött, járdák létesültek, 1962-ben kultúrházat építettek, 
ahová aztán átköltöztek az addig az Üveges kocsma nagytermében tartott mozielőadások. 
A „kultúr”-ban tartották a falusi ünnepségeket, bálokat, színházi előadások voltak vendég-
társulatokkal. Voltak ott egyéb kiállítások is, emlékszem például, hogy az én nagymamám 
egy ottani bútorkiállításon és vásáron vette a konyhaszekrényét. 

1968-ban azután saját strandja is lett a falunak, ahová a környékről sokan érkeztek a 
meleg vizes gyógyvízzel kúrálni magukat. Micsoda falusi ünnep volt a fürdő megnyitása! 
Az egész falu apraja-nagyja ott tolongott, és nagyon büszke volt a létrehozott medencére. 
Ma már átépített, modern, hárommedencés strand várja az oda látogatókat, és a strand terü-
letén táborozni és kempingezni is lehet. A falu önállósodásától a mai napig eltelt hetvenöt 
év szinte hipp-hopp elszállt, a nehéz évek lassabban, a könnyebbek gyorsabban teltek, 
ahogy az minden ember életében lenni szokott. Aki 1946-ban született, már az is idős 
ember, és mindenki hordoz olyan emlékeket, amire raja kívül már senki sem emlékszik.

Az előző történelmi visszatekintés, amit a Nem múlhat el nyomtalanul emlékkönyv tar-
talmaz, mindenképpen szükséges az egyes családok történetének megértéséhez. A tanyára 
való emlékezés, a tanyasi élet mindennapjainak és ünnepeinek a felidézése a legtöbb csa-
ládnál említésre kerül. Ezért szenteltek a szerkesztők is külön fejezetet magának a tanyasi 
létnek a bemutatására. De a tanyák mellett a falu életében fontos szerepet játszó embercso-
portokat is külön kiemeli az emlékkönyv, így a vasutasokat, az iparosokat, a mesterembe-
reket, a boldogházi tanítókat, tanárokat és a falu első képviselő-testületét. 

Homokóra-szemenként peregnek a lapok, és megelevenedik előttünk a XIX–XX. szá-
zad fordulóján létrehozott vasútállomás és a falu első utcája, az állomásépület köré épített, 
típustervek alapján készült utca, a vasutasok utcája. A vasútnál elhelyezkedni nagy meg-
tiszteltetésnek és szerencsének számított, hiszen állami állás révén a vasutasok nyugdíjra 
jogosultak voltak. Ez a büszkeség látszik az 1946-ban készült képen is, amelyről az állo-
más személyzete mosolyog ránk egyenruhában az idők távlatából.

Bár a tanyasi ember a növénytermesztésen és az állattenyésztésen kívül igen sok min-
denhez értett, szerszámokat készített, javított, voltak azonban olyan tevékenységek, amik-
hez speciális szakértelem kellett, mint a patkolókovács munkájához, az épület asztalosság-
hoz, a cipész és a férfi szabó munkájához. Voltak a faluban varrónők, sütkérező asszonyok, 
és kiemelkedően fontos tevékenységnek számított a bábaság is. Működött a faluban szik-
vízüzem is, valamint volt hentes, műszerész, fuvaros, mozigépész. Az iparosok munkáját 
az egész falu igénybe vette, és becsülték is a jó szakembereket. Az 1930-ban épült boldog-
házi templom összes famunkája is boldogházi asztalos kezét dicséri. 

A boldogházi tanítóknak, tanároknak külön kiadványt szentelt a falu, lévén ők a falusi 
szellemi élet vezéralakjai, gyermekeik tanítói, tanárai és a közösség kiemelkedő formálói 
is. „Az eltűnt iskoláinkra emlékezünk” című kiadvány a mai Jászboldogháza tanyavilágá-
nak iskoláit, tanítóit, hétköznapjait és ünnepeit mutatja be. A régi tanyasi iskolák helyén a 
BOLDOGBT Egyesület emléket állított. Jelen emlékkönyvből sem maradhatott ki a rájuk 
való utalás, hiszen az ottani tanítók-szülők-gyermekek együttese alakította, formálta a ké-
sőbbi falusi iskola és a falu közösségét is.
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Boldogháza legújabb kori történelmi sorsfordulói egybeesnek Magyarország más he-
lyeinek sorsfordulóival is. Gondolok itt az első és a második világháború eseményeire, a 
kuláküldözésre, a termelőszövetkezetek szervezésére, vagy akár a rendszerváltásra és az 
azt követő privatizációra, a tulajdonviszonyok és a falu életének újraszervezésére. Utóbbi-
ak ugyan még feldolgozásra várnak, de a rendszerváltást megelőző főbb események helyet 
kaptak az Emlékkönyvben. 

Jászboldogházára – más alföldi falvakkal egyetemben – 1951-ben az akkori kommu-
nista hatalom ellenségeinek minősített budapesti családokat telepítettek ki. A kitelepítet-
tek visszaemlékezéseiből született a Törvényen kívül című könyv, melyet szintén a BOL-
DOGBT Egyesület jelentetett meg. Érdekessége a kiadványnak, hogy bár a kitelepítést 
megélő nagypolgári, nemesi családok a vagyonuk elkobzásával járó kitelepítést igazság-
talanságként, tragédiaként élték meg, az ő befogadásukra kötelezően kijelölt boldogházi 
– főként kuláknak minősített – családokra, valamint a velük kapcsolatba került emberekre 
tisztelettel, jó szívvel emlékeztek. A kitelepítettek és a boldogháziak élete egy ponton tehát 
összekapcsolódott, s ezekre a boldogházi családok életének bemutatása során is történnek 
visszautalások.

Ugyanakkor kifejezetten Jászboldogházára jellemző az 1963-as árvíz és annak kö-
vetkezményei, amikor is a falu egyes részein, a csíkosi és tápiói tanyavilágban hatalmas 
pusztítást végzett az árvíz és a belvíz. Több mint száz tanyát öntött el a víz, legtöbbjük 
lakhatatlanná vált. A község területének kétharmada víz alá került. Az érintett tanyasi la-
kosok állami és tanácsi segítséggel inkább a faluban építettek új lakóhelyet maguknak. A 
falu, ahogy tudott, segített a bajbajutottakon. Az én nagyszüleim házának egyik szobájába 
például árvízkárosult családot telepítettek be ideiglenes ott tartózkodásra.

Ennyit a közös múltról, amit ismerni szükséges ahhoz, hogy az egyes családok történe-
tét összességében is megértsük. Mert bár minden család története egyedi, mégis valameny-
nyi család története belesimul a közösséggel történt eseményekbe, és az adott kor jellemzői 
a családi történetek hátteréül szolgálnak.

Az egyes családok emlékeinek folyama az 55. oldalon kezdődik és hömpölyög a 690. 
oldalig. Névsorba rendezve, ábécésorrendben ismerkedhetünk meg a boldogházi családok 
tagjaival, az ősökkel és a ma élőkkel egyaránt. Rengeteg-rengeteg adat, sok-sok történet. 
Az olvasó újra és újra, folyamatosan megtapasztalja, hogy a Nem múlhat el nyomtalanul 
című könyv címválasztása helyes, sőt telitalálat. 

Hogy ki miképp olvassa el a könyvet, arra nincs – és nem is lehet – egységes módszert 
ajánlani. Én – mint aki alapjában véve nagyszüleim révén kapcsolódom a faluhoz – először 
a saját családunkról szóló, általam írt fejezetet olvastam el természetesen. És nagyon jó 
volt látni nyomtatásban! Gondolom, a könyvben szereplők legtöbbje ugyanígy cselekedett. 
Azután keresni kezdtem az ismerősöket a tartalomjegyzékben, majd a kevésbé ismerősök 
következtek. Hallomásból tudom, hogy volt olyan is, aki nekiült, és elejétől fogva olvasta 
végig a kötetet. Nem egyvégtében persze, hiszen a terjedelem miatt az emlékkönyv hossza-
dalmasabb olvasmány. Valamint nem is elalvás előtti, ágyban történő olvasásra javaslom, 
hiszen a könyv súlya csaknem másfél kiló. És bizonyára lehetett volna terjedelmesebb is, 
ha az emlékkönyv szerkesztői, Papp Izabella és Veliczkyné Koncsik Ilona nem végeztek 
volna ennyire jó munkát. Köszönettel kell megemlíteni az emlékkönyv technikai szer-
kesztőjének, Gerhát Károlynak a munkáját is, aki az impozáns borítótervet is készítette, 
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valamint Konkoly Béláné anyanyelvi lektori tevékenységét. Az egyes visszaemlékezések 
terjedelme változó – attól függően ki, mennyit tudott, szeretett volna elmondani, illetve 
kinek mennyire kiterjedt a családja, vagy mennyire álltak a rendelkezésére régebbi családi 
történetek. A szerkesztők érdeme, hogy lehetőséget teremtettek azok számára is az emléke-
ik megosztására, akiknek nem kenyerük az írás, de akiknek a visszaemlékezései fontosak a 
közösség számára. Helyettük a szerkesztők vagy lejegyezték az illetők elbeszéléseit, vagy 
riport formában közölték a velük való beszélgetéseket. Hosszú oldalakon át sorjáznak a 
történetek, egyaránt olvashatunk a falu elöljáróiról és a hétköznapi emberek sorsáról. A tör-
ténetek mind-mind ott teljesednek ki előttünk, és csak sajnálhatnánk, ha bármelyik írás is 
kimaradt volna. Nagyszerű dolog volt elmerülni az emlékekben, megmártózni a múltban és 
nézegetni a sok-sok családi képet, mert – hogy el ne felejtsem említeni! – az emlékkönyv 
igen sok fotót tartalmaz. Régi képeket nézegetni önmagában is érdekes elfoglaltság, de ha 
a képek az egyes családi történetek kiegészítői, akkor még inkább. A szerkesztőktől tudom, 
hogy a családi események megírásával párhuzamosan előkerültek a családi albumok, fény-
képeket tartalmazó dobozok, okmányok, egyéb iratok. Az egyes családok különböző tele-
püléseken élő tagjai megkeresték egymást, távolabbi családtagok is előkerültek, régebbi 
kapcsolatok elevenedtek fel, ami a még mindig tartó pandémiás időszak elszigeteltségét is 
segített oldani. Az emberek jó elfoglaltságként élték meg az emlékkönyvben való „szerep-
lés” előkészületeit. Ily módon a múltbeli emlékek megőrzése mellett a könyv jelenben való 
közösségteremtő, - megszilárdító ereje is példaértékű. Mint ahogy az is, hogy a kiadvány 
megjelentetése egyrészt a Jászok Egyesületének támogatásával és valós közösségi finan-
szírozással jött létre, az előfizetők a kötet végén nevesítésre kerültek.

Valami azonban mégis kimaradt a könyvből, legalábbis számomra. Tudom, hogy nem 
kerülhetett bele, mert a már köztünk nem élők akkor sem szólalhattak volna meg, ha az 
emlékkönyv hangoskönyv lenne. Akinek azonban van kötődése Jászboldogházához, vagy 
egyáltalán a Jászsághoz, az érzékeli, szinte hallja az elbeszélők irodalmi szavai mögött a 
tájszavakat, a jászsági nyelvjárást, ami a legdélibb a palócos nyelvjárások közül, annak 
valamennyi jellegzetességével, az í-zéssel, a zárt e-hangokkal, a felső-tiszai nyelvjárás 
szerinti é hangokkal, vagy éppen a palatalizáció eseteivel.4 Részemről melegen ajánlom a 
könyvet mindazoknak, akiket foglalkoztat a múlt, egy közösség, egy viszonylag új falu 
múltja, amely azonban a távoli régmúltban gyökerezik – függetlenül attól, hogy van-e 
közelebbi kötődése a Jász-földhöz vagy magához Boldogházához. 

Bevezetőmben azzal kezdtem, hogy a könyveknek is megvan a maguk sorsa. És lám, 
alig egy év telt el a Nem múlhat el nyomtalanul című mű megjelenése óta, s a szerkesztők 
és a közösség már az emlékkönyv második részének kiadását tervezi. A könyv tehát hatott. 
Akik az elején hezitáltak, hogy írjanak-e bele, most már magukénak érzik az eddigieket, 
és a saját családjuk emlékeinek megjelentetésével részesei szeretnének lenni a közös múlt-
nak, jelennek, és – ezáltal – a jövőnek is. 
    Köszönöm, hogy olvashattam az emlékkönyvet, és bízom benne, hogy lesz folytatása.

Papp Izabella, Veliczky Józsefné szerk.: Nem múlhat el nyomtalanul. Boldogháziak 
emlékkönyve I. Jászboldogháza, 2021. 724 oldal, fekete-fehér és színes fotókkal
4 Palatalizáció: az a jelenség, hogy az n, t, d, l hangok kiejtésekor a nyelv a szájpadláshoz (latinul palatum) köze-
lít, és lényegében ny, ty, gy és lj hang jön létre. 


